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Resumo: Deve ser o mesmo enviado para a inscrição do trabalho/comunicação no evento. Conter entre 200 e 250 palavras, em espaçamento simples, fonte Times New Roman 12, constando objetivos, metodologia, referenciais teóricos e resultados. 
Palavras-chave: Palavra 1. Palavra 2. Palavra 3.
Os trabalhos completos dos textos apresentados em Simpósios Temáticos serão publicados no site do I Encontro de Gênero, Diversidade e Cultura: Memórias e Narrativas, em data a ser definida. Somente serão publicados os trabalhos realmente apresentados pelas/os autoras/es. Para tanto, deve ser utilizado o formulário próprio para os textos completos.

Os trabalhos completos deverão ter o seguinte formato: no máximo 22.000 caracteres com espaço (ou 12 páginas, incluindo referências), espaço 1,5, Times New Roman, letra 12. Notas completas no pé de página, de acordo com as normas da ABNT. 

As citações deverão ser indicadas no texto, informando o sobrenome do(s) autor(es) mencionados, na sequência (Autor, ano, página), quando fizerem parte do texto, e (AUTOR, ano, página), quando recuadas.
O resumo e palavras-chave em português ou em espanhol deverão ser inseridos imediatamente após a informação da autoria, antes do início do texto. Title, abstract e keywords devem ser inseridos após a indicação das referências.

Os arquivos devem ser em formato doc ou docx.
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